

# 德育告别“古板”多了不少趣味性

## 聊城二中组建励志拓展训练团,助力学生综合素养发展

本报记者 张跃峰 通讯员 张金福

提到学生的德育工作,很多“过来人”都会用“古板”来形容。如今在聊城二中,学生德育工作不仅形式不再那么单一,而且还多了不少的趣味性。经过近两年的探索,聊城二中前不久正式成立了励志拓展训练团,从励志教育、拓展训练、心理咨询、礼仪教育等方面,用系统化地德育工作助力学生综合素养发展,突破学生成长、班级建设、年级管理中遇到的棘手问题。

### 咨询心理问题,最多时8个学生排队

当前,经常有学校出现学生为心理问题所困扰进而采取极端措施的情况,聊城二中的学生却养成了这样一个“习惯”,遇到自己解决不了的心理问题,主动去找学校里的专职心理教师咨询排解。

据聊城二中政教处主任郭立志介绍,学校最初仅有一名专职心理教师,后来随着学校强化这方面的师资力量,去年春天还专门引进了一名心理专业的研究生任专职心理教师。随着学校对学生心理健康问题的重视,去年冬天又有一名兼职教师加入

了这个队伍。随着心理教师队伍逐渐壮大,学校则组建了心理咨询室,主动针对学生遇到的心理问题进行工作,这样学生遇到什么心理问题学校都能提前进行排解。

在聊城二中的专职心理教师队伍中,张琳是最早从事这项工作的。据其介绍,起初学生遇到问题并不习惯找老师咨询。为了能实时对学生的心进行监控,他们从去年秋天开始组建一个“爱心社”,在每个班都发展了一名社员,进行专门培训后随时帮着监控学生的心波动。

了解到学生的心波动后,如果是个体情况则进行个体辅导,如果是比较普遍的共性问题,则一方面通过邮件提醒各班主任注意,有意识组织一些心理讲座及开解文章,帮着学生排解心里的疑问。随着这项工作的深入,专职心理教师越来越受到学生认可,遇到心理问题自然而然地就会想到他们。张琳介绍说,现在几乎每天都会有学生主动找到他们咨询各类心理问题,前段时间高一刚分班时,甚至出现了8名学生排队进行心理咨询的情况。

### 理念不断更新,教室里玩起拓展游戏

在聊城二中,还有很多让人感觉不可思议的场景。课余时间,经常有教室里学生们兴高采烈地玩起了各种小拓展游戏。特别是在去年新生开学军训时,除了传统的训练齐步、正步、跑步和四面转法等科目,还多了一项更加受学生欢迎的内容,在军训场上组织大家开展拓展训练。

郭立志说,拓展训练如今虽说在社会上比较受欢迎,但大规模地引入学校的情况还不多见。去年,聊城二中校长李若

真提议将其作为学生德育教育的一项科目,并于暑假期间组织人员前往莱芜的雪野英豪拓展培训基地进行实地考察学习,汲取先进经验后将之应用到了军训教学实践中。

如今,聊城二中已经系统整理改进了20多钟适应中学生的拓展训练游戏,各类拓展训练小游戏甚至跑进了各个班里,由班主任或学生自发在课余时间组织班里的学生参加。通过这些小游戏,学生们不断明白团结、合作、感恩的

真谛,通过一次次的拼搏、进取,大家相继变得阳光、自信起来。随着学生精神面貌的变化,聊城二中的拓展训练也走出了校门,越来越多的学校邀请前往指导。聊城二中广为其他学校所知的不光是拓展训练,其励志演讲也是被众多学校广为认可,郭立志介绍说,近期时间以来他们已经应东昌府区及经济开发区的一些学校邀请,做了上百场的义务励志演讲。



在军训场上,聊城二中组织高一学生开展拓展训练。

### 整合各方资源,搭建起德育立体平台

在各项德育工作相继取得突破的同时,最近聊城二中开始系统化深入推进这项工作,整合励志演讲、拓展训练、心理咨询等资源,于今年3月份正式成立了励志拓展训练团,通过系统化、立体式的德育工作来助力学生的综合素养发展。

聊城二中校长李若龙介绍说,经过学校对前期各项工作的探索,他们为学生德育工作设立一套立体化的平台,除了前期推进的励志演讲、拓展训练、心理咨询等工作外,还设立一个礼仪教育模块用于提升学生的言行修养。

针对学生的礼仪教育,这个学期即将启动相关工作。李若龙

表示,这里所讲的礼仪教育不光是传统意义上的知书达理,更包含着做人做事方面的一些规范教育。特别是作为一名中学生,在校期间如何注重学生与学生之间交往时的礼仪,学生与老师之间的礼仪等等。

目前,聊城二中正在组织力量对这方面的工作进行前期准备,不是简单照搬照抄社会上各类礼仪规范,而是结合当前学校德育教育需要,将之转化为适合中学生的“校园礼仪”。李若龙说,因为这项工作前期没有参考,而是学校将要进行的一项探索,所以他们对此进行了很多准备工作,以便让励志拓展训练团的四个板块互相融合、互相促进。

## 茌平县职业教育中心学校

茌平职业教育中心学校是一所省级规范化学校,学校占地近200多亩,教学、实验实训、生活设施一流,现有56个教学班,2400余名学生,拥有教职工299人,师资力量雄厚。2013年学校申报省级规范化学校获得批准,经过近两年的努力,各专业实习实训设备均达省级先进水平,实验实训资产价值达2000余万元。

2014年茌平县职业教育中心学校捷报频传:学校组织学生参加市技能大赛并成功承办服装类比赛,成绩可喜,3人获一等奖,11人获二等奖,7人获三等奖,3人获优秀奖,计算机硬件检测与维修获团体第二名;春季高考有33人、夏季高考有43人升入本科院校。

### 创新人才培养模式

### 亮点纷呈 凸显特色

### 主要专业 设置情况

学校以专业教学改革为突破口,创新“12345”人才培养模式。即,本着“一个目标”:立德树人、服务发展、促进就业;掌握“二个基本”:基本技能、

基本素质;紧抓“三个环节”:课堂教学、学校实训、企业实习;培养综合素质“四位一体”:文化、技能、行为规范、素养;实现“五个对接”:专业设

置与产业结构对接、学习内容与标准岗位对接、学习过程与生产过程的对接、学习结果认证与职业资格的对接、学生教育与终身教育对接。

过程。

开展兴趣大课堂活动。每位教师把自己的特长和爱好展示给学生,不拘形式,不拘内容。校级领导杨长清、于吉利等带头开讲,一年来共开展20余次,使系统化教育与碎片式教育有机结合,开拓了学生视野,培养了良好的学习和生活情趣。

为构建新型的师生关系,学校实行“N+1”导师制,让每名教师都成为学生的导师。

琴房2座、舞蹈室4座。

财会电算化专业:专业技能方向主要是企业会计、商超收银两个方向。专业课开设基础会计、企业财务会计、税收基础、财会电算化、经济法、统计原理等。本专业配备有财会基本技能、会计电算化、收银实训室等。

汽车应用与维修专业:专业技能方向主要是汽车机修、汽车电器维修两个方向。专业课开设机械识图、机械基础、汽车材料与金属加工、电工与电子技术基础、汽车构造、汽车电气、汽车维修等相关专业的学习实习等。本专业配备汽车原理实训室、汽修专业实训车间,拥有四轮定位仪、举升机、实习汽车10辆,翻转架、扒胎机、汽车整车电路实训台、汽车空调实训台、桑塔纳整车结构模型等实训设备。



茌平职业教育中心学校校门。



电子焊接实习。

### 招生计划

招生专业	招生人数	学制	备注
机电技术应用	300	三年	面向升学和就业
计算机及应用	200	三年	面向升学和就业
服装设计与工艺	100	三年	面向升学和就业
音乐(学前教育)	190	三年	面向升学
财会电算化	150	三年	面向升学
汽车维修	60	二年	面向就业